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неабияку зацікавленість церковною музикою, опановуючи складний напрямок української псалмової традиції [4]. 
Аналізуючи проблему тематизму в українській сучасній хоровій музиці вкажемо, що якості тематизму 

втілюються й розгортаються, в розвитку, у контексті цілого. Таким контекстом, матеріальним втіленням музичної 
теми стає фактура твору, яка і наповнює жанрову структуру тематизму. 

Однією із важливих сторін, що стосується проблеми жанрового тематизму, є жанрова багатозначність, або ж 
поліжанровість окремої музичної теми, яка полягає в одночасному поєднанні у ній ознак різних жанрів у її образній 
місткості. В умовах сучасного музичного мислення роль хорової фактури суттєво змінюється. Нове ставлення до 
музичних першооснов – джерела звуку, посилення тенденцій до виявлення сонорних якостей музики, тембру, 
динаміки, артикуляції – не могло не відбитись і на специфіці сучасного музичного тематизму, функції якого все 
більше починає виконувати фактура. Це виявляється у присвоєнні тембровими елементами музичної мови 
тематичних функцій [5]. 

Що ж стосується характеристики національної та етнічної своєрідності музичної мови, української сучасної 
хорової музики то найперше звернемо свою увагу на стильовий напрям, що іменується “новою фольклорною 
хвилею”, представлений творчістю окремих сучасних композиторів:  В. Губаренка, Л. Дичко, Ю. Іщенка, Л. Колодуба 
та ін. Характерними ознаками цього напрямку можуть вважатися такі способи музикування, які спрямовуються на 
активізацію маловідомих фольклорних різновидів архаїчного, обрядового фольклору, музики міського побуту, 
різноманітних фольклорних діалектів, етнорегіональних й локальних пісенних та музично-інструментальних стилів, 
а також на оновлення художніх форм, збагачення музичної образності, стимулювання масштабних вокально-
інструментальних форм, використання інноваційних композиторських технік (додекафонії, сонорики, серійності, 
алеаторики), внаслідок чого утворився синтез фольклорних принципів розвитку тематичного матеріалу з різними 
формами позатональної звуковисотної організації хорової музики [6]. 

Cтосовно ключових функцій української сучасної хорової музики то вони виявляються найперше 
комунікативною (об`єднавча), гносеологічною (пізнавальна), дидактичною (система засобів виховання емоцій та 
естетичних ідеалів) та гедоністичною функцією (музика як спосіб естетичної насолоди).  

Щодо її атрибуції то вона характеризується достовірністю, автентичністю художнього твору, його автора, 
місця й часу створення на підставі аналізу стилістичних особливостей. Проте атрибуція, й музична в тому числі – як 
наукова галузь та комплекс досліджень – перебуває ще в стані становлення та бурхливого розвитку. Особливо це 
стосується сфери музики. [3]. 

Таким чином специфіка стильових особливостей української сучасної хорової музики головним чином 
полягає у єдності самовияву історичного, естетичного, національного або етнічного аспектів та рядом ключових 
функцій та методів характеристики її атрибуції.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Актуальність дослідження. Процес національного відродження, започаткований в останні десятиліття ХХ 

століття, актуалізував гендерну проблематику. Сучасне європейське суспільство визнає рівність та рівноправність 
жінки і чоловіка, а науковий простір містить численні напрацювання вчених про свободу та права сучасної жінки; 
популярною є тема гендерної рівності у сучасному суспільстві. Проте зберігає актуальність дослідження становища 
жінки в історичному аспекті, адже образу жінки в суспільній свідомості належало особливе місце, він вплинув на 
формування системи цінностей, притаманної українському суспільству, а також відіграв важливу роль у формуванні 
національної самосвідомості. Аналіз образу жінки в традиційній культурі допоможе нам чітко зрозуміти сучасні 
гендерні настрої в умовах уже незалежної держави – України.  

Стан дослідження обраної теми. В новітній історії України закономірно зростає дослідницький інтерес до 
гендерних аспектів родинної обрядовості, ролі жінки в традиційному суспільстві. З’являються праці таких 
дослідників, як Я. Ісаєвич та О. Федоров «Сімейний побут: становище жінки» [16], О. Маланчук-Рибак «Українські 
жіночі студії: історіографія та історіософія» [11], О. Кісь «Жінка в традиційній українській культурі (друга половина 
ХІХ - початок ХХ ст.)» [6], О. Луговий «Визначне жіноцтво України» [10], В. Кукса «Роль та значення жінки в 
козацькій державі» [8].  

Мета даної розвідки полягає у вивченні еволюції ролі та статусу жінки у традиційному українському 
суспільстві. 

По-різному історичні епохи трактували питання ролі та статусу жінки. Верстви населення, класи, релігійні 
конфесії мають своє ставлення до жінки навіть у рамках однієї епохи.  

Гендерні ролі, як правило, формуються культурною й релігійною традицією. В українців процес гендерної 
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соціалізації охоплював декілька етапів, що відрізнялись за змістом і формою та були спрямовані на підготовку 
дівчини до виконання ключових жіночих соціальних ролей – дружини, матері, господині. О. Кісь у праці «Жінка в 
традиційній українській культурі (друга половина ХІХ - початок ХХ ст.)» [6, c. 194] зазначає, що найвищий 
суспільний статус (соціальний престиж) посідали жінки похилого віку, яким удалося протягом життя повноцінно 
реалізувати ці ролі.  

Україна вирізнялася серед інших православних країн тим, що з давніх часів зуміла зберегти деяке 
рівноправ'я в родинно-шлюбних стосунках між чоловіком і дружиною. Приміром, в епоху Київської Русі жінки 
користувалися значною свободою і незалежністю як у правовому, так і в соціальному плані й демонстрували 
самостійність у різних аспектах життя. Прикладом такої самостійності жінки у вирішенні не тільки родинних 
проблем, а й державницьких є княгиня Ольга. У «Повісті врем'яних літ» [12] знаходимо: «Отже, була [Ольга] 
предтечею християнської землі, як вранішня зірка перед сходом сонця і як зоря перед світом, отож сіяла вона, як 
місяць вночі, так і серед людей невірних сіяла, як бісер у калі. Кальні-бо були гріхами, не омиті святим хрещенням. А 
вона ж омилась святою купіллю, і скинула одяг гріховний ветхого чоловіка Адама, і в нового Адама одяглася, що є 
Христос».  

Популярною героїнею давньоруських епічних поем був зібраний образ жінки-воїна, «поляниці». Слово 
«поляниця», на думку Д. М. Балашова, спільнокореневе зі словом «поле», «полякувати», а в давнину вважалося: 
якщо комусь присуджували «поле», це означало, що на нього чекає змагання, двобій. У праці  «Эпос и история» [2, с. 
7] автор зазначає: «Поляниці превідважні руського епосу – надзвичайно оригінальні. Це – степові воїтельки, вмілі 
вершниці й лучниці, разом із тим, після бою з героєм – дружини богатирів».  

З прадавніх часів статус жінки в українській сім'ї підтверджує старовинне українське слово «дружина», тоді 
як слов'янське «жінка» означає – та, що «народжує». Дійсно, на відміну від Західної Європи і Росії, суспільне 
становище жінки і за часів Київської Русі, і в період козацтва (у ХVI-ХVII ст.) залежало не від статусу чоловіка, а від 
особистого добробуту. За Литовським статутом, жінка успадковувала майно своєї родини нарівні з чоловіками. 
Цікаво, що повноліття для українців наставало з 18 років, а для українок – з 15 років (а після 1588 року – з 13 років). 
Відтоді дівчина ставала повноправною господаркою. Коли жінка виходила заміж, то брала прізвище чоловіка, а могла 
зберігати й своє, і нерідко в документах заміжні жінки підписувалися лише своїм дівочим прізвищем. 

Повагу до жінки, до її розуму, визнання її особливого становища в українській сім'ї зафіксовано в 
українських народних прислів'ях та приказках про добру, вірну дружину, приміром: «Найкраща і найліпша спілка – 
то муж і жінка», «З доброю дружиною горе не горе, а щастя вдвоє», «Ніхто так не догляне, як вірна дружина», «Нема 
ліпшого друга, як вірна супруга», «Нема цвіту білішого за ожиноньку, нема роду милішого над дружиноньку», «Без 
жінки так, як без ума», «Без жінки – як без рук», «Все тільки до часу, а жінка до смерті», «В хаті жінка три кути 
держить, муж четвертий».  

Цікаві матеріали у контексті нашої розвідки знаходимо у французького інженера і картографа Ґійома 
Левасера де Боплана у широко відомому «Описі України» [3], де подано цінні описи обрядів сватання, запрошення на 
весілля, самого весілля та післявесільних ритуалів. Особливу увагу привертає яскраво описаний Бопланом звичай 
висватування дівчиною за себе парубка.  Цікаво, що дівчата які висватувалися за парубка, як правило, не діставали 
відмови, чого не можна сказати про парубків, котрі сваталися до дівчат. Наведений Бопланом звичай – яскравий 
артефакт матріархальної форми укладення шлюбу, який визнавався, очевидно, народним звичаєвим правом і 
продовжував побутування серед українців до кінця XIX ст. 

Важливі свідчення про роль та статус жінки в українському суспільстві залишив нам архідиякон Павло 
Алепський. Проїжджаючи Україною у 1654 році, автор писав, що по всій козацькій землі, майже всі українці, навіть 
здебільшого їхні жінки та доньки, вміють читати та знають порядок богослужби й церковний спів. Цей факт, на 
думку Я. Ісаєвича [4], свідчить про те, що уже в середні віки дуже багато жінок мали добру освіту, а це 
затверджувало їх високий статус у суспільстві.  

Як відомо, статус жінки традиційного суспільства завжди був пов’язаний зі шлюбом. Чим більше 
наближався шлюб до ідеального, тим вищий статус мала жінка (це стосується також і чоловіка) в суспільстві. Тобто 
сімейний статус жінки був водночас і статусом громадським. Між громадським і сімейним не було теперішньої чіткої 
межі. Сімейне життя проходило на виду у всієї громади, яка пильно стежила за поведінкою кожного: у суспільстві 
виробилися різноманітні громадські санкції проти поганих сім’янинів. Життя сімейної пари стосувалося усієї родини 
(як з боку дружини, так і з боку чоловіка), кумів, сусідів.  

Жінка, яка не реалізувала себе в шлюбі – покритка, стара дівка, вдова, «московка» («солдатка», «солом’яна 
вдова»), дружина п’яниці тощо, – вже автоматично ставала позастатусною і понижувала статус усієї сім’ї та роду. 
Таких жінок не кликали у хресні матері, у коровайниці, у весільні свахи, оскільки вважалося, що вони своєю участю 
в сакральних дійствах (весілля, народження) можуть «запрограмувати» подібну долю дитині чи подружжю. З ними 
також неохоче кумилися, родичалися, сваталися, вступали у майнові стосунки. 

Особливо жорсткими були громадські санкції проти «покриток». Натомість підтвердження фактів 
покарання спокусників значно менше. Народна приказка з цього приводу каже: «На козаку нема знаку». А. 
Пономарьов у праці «Традиційно-побутова культура» [13, c. 1116] вказує, що сучасні культурологи й соціологи 
вбачають у цьому дискримінацію жінок у традиційному суспільстві, етнографи ж – той самий інстинкт колективного 
самозбереження, де функція продовження та збереження роду і формально і фактично залежала більшою мірою від 
жінок, аніж чоловіків. 

У рамках інституту шлюбу в Україні існувало таке унікальне для ХVI-ХVII століть явище, як розлучення 
(що докорінно відрізнялося від того, яке було прийняте в Московському князівстві). Незгоди, сварки в подружньому 
житті визнавалися цілком достатнім і досить звичним на той час мотивом для розлучення, що аж ніяк не вписувалося 
в канонічні рамки. Таких розлучень переважна більшість. Надзвичайно рідко, та все ж траплялися випадки, коли 
сім'я розпадалася з іншої причини. Такою причиною, приміром, могла бути тяжка, тривала й невиліковна хвороба 
одного з подружжя – причина, яку визнавало ще давньоруське право. З одного боку, за церковними законами XVI-
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XVII століть дружина і чоловік мали однакове право на церковне розлучення; проте в цей період не відомо жодного 
випадку розлучення за ініціативою жінки. Розлучення ж за ініціативою чоловіків не були рідкістю. Приводом у 
більшості випадків служило звинувачення в зраді, виправдане або огульне, після чого жінка з ганьбою висилалася в 
дім батьків. Такі вигнані дружини іменувалися «пущенницями». Одружуватися з пущенницею вважалося гріхом. 
Однак, слід зауважити, що суд залишав право останнього голосу за скривдженим із подружжя, який міг і пробачити 
своїй невірній половині; тоді рішення суду ставало умовним. При цьому судді керувалися нормами звичаєвого права, 
за якими, головною умовою розлучення визнавалася згода самого подружжя.  

Отож, основні причини, які призводили до розриву в сім'ї, мали передусім морально-етичний характер. У 
них відобразилися народні погляди на сім'ю як на союз рівноправних осіб, стосунки яких мають будуватися на 
взаємній повазі. Чималу роль тут відігравало традиційне ставлення до жінки  як до рівної чоловікові особи.  

Вивчаючи матеріали по темі дослідження, ми не могли оминути увагою систему законів і звичаїв у 
Запорізькій Січі, які особливо регламентували становище жінки. На території Січі жінок не було, але дружини 
козаків жили неподалік, у зимівниках і слободах. Звичай заборони появи жінок на Січі та популяризація 
безшлюбності серед запорожців був викликаний не зневагою до жінки, а навпаки – високою пошаною до неї та 
відповідальністю козака за свої чоловічі обов'язки перед дівчиною, дружиною, матір'ю. Козацтво не усувало жінки 
від творення культурних цінностей, впливу на формування духовної культури українського козацтва, адже, як 
стверджує А. Личковах [9, c. 82], жінки щодня творили її своєю працею, піснею, любов’ю, віддаючи свої сили, 
творчий потенціал, знання й уміння. Жіноче начало розвивало такі ознаки духовної краси української культури: 
доброту, милосердя, щедрість, вірність, працелюбність, дотепність, веселість, співучість – найбільші цінності життя і 
світовідношення як «святовідношення». 

Заслуговує на увагу праця С. Садовенко, З. Босик, О. Кухарєва «Історичні особливості та сучасний стан 
збереження, відтворення та популяризації традиційних народних свят і обрядів України у ХХІ ст.» [15], в якій автори 
вказують, що наприкінці ХІХ ст. в українців були досить демократичні сімейні стосунки, які базувалися на звичаєво-
спадковій системі. Про це свідчить майже рівномірний розподіл батьківського майна між усіма членами родини, в 
тому числі й між доньками. Жінка (дружина, донька) нарівні з усіма членами сім’ї мала право на особисте майно, яке 
вона могла придбати за власні кошти. Це забезпечувало жінці певну незалежність і вигідно відрізняло її від жінок 
інших етнічних груп, що населяли Україну.  

Разом зі змінами в суспільстві трансформується сім’я. Змінюються погляди на відносини в родині, на 
розподіл обов’язків та сімейних ролей. Гендерна роль жінки в сучасному українському суспільстві зазнала значних 
змін. Особиста активність, що виражається в професійному самовизначенні, змінила положення жінки в політичній і 
економічній сфері, трансформувала сім’ю, і як наслідок, роль жінки в ній.  

Отже, образ жінки в історії та народному світогляді ґрунтується на ієрархічному протиставленні чоловічого 
та жіночого начал. Попри переважання в українській свідомості патріархального канону у відносинах між чоловіком 
і жінкою, ще з середніх віків правосуб'єктність жінки була закріплена законодавчо, а соціонормативна культура 
допускала можливість здобуття дружиною лідерських позицій. У сім'ї зберігався гендерний розподіл праці. Сфери 
активності чоловіка та жінки розглядалися як взаємодоповнюючі, однаково значущі для повноцінного 
функціонування сім'ї як господарської одиниці, що сприяло партнерським стосункам сім'ї.  Еволюція статусу 
зумовила природну зміну гендерної ролі жінки в сучасному українському суспільстві.  

Список використаних джерел 
1. Бабенко Н. Б. Соціологія сім’ї: Навчальний посібник / Н. Б. Бабенко. – К.: ДАКККіМ, 2004. – 257 с. 
2. Балашов Д. Эпос и история / Д. Балашов // Русская литература. – 1983. – № 4. – С. 103-112. 
3. Боплан Г. Л. Опис України / Г. Л. де Боплан [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://izbornyk.org.ua/boplan/opys.htm#divch. 
4. Ісаєвич Я. Історія української культури / Я. Ісаєвич [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://izbornyk.org.ua/istkult2/ikult2.htm.   
5. Кашуба М. В. Давньоруські традиції трактування образу жінки та їх продовження на Україні / М. В.  Кашуба // 

Київська Русь: культура, традиції. – К.: Наукова думка, 1982. – С. 84-88. 
6. Кісь О. Жінка в традиційній українській культурі (друга половина ХІХ - початок ХХ ст.) / О. Кісь. – Львів: 

Інститут народознавства НАН України, 2008. – 272 с. 
7. Кривоший О. П. Материзна.  Жінка в правовій культурі українського народу (Х - перша половина ХVІІ ст.) / О. 

П. Кривоший; Запорізький держ. ун-т. – Запоріжжя: Поліграф, 2001. –  95 с. 
8. Кукса В. В. Роль та значення жінки в козацькій державі / В. В. Кукса, Т. В. Коломієць // Сторінки історії: 

збірник наукових праць. – 2012. – Вип. 34. – С. 21-32. 
9. Личковах В. А. Філософія етнокультури. Теоретико-методологічні та естетичні аспекти історії української 

культури / В. А. Личковах. – К.: Вид. ПАРАПАН, 2011. – 196 с. 
10. Луговий О. Визначне жіноцтво України: історичні життєписи / О. Луговий. – К.: Дніпро, 1994. – 335 с. 
11. Маланчук-Рибак О. Українські жіночі студії: історіографія та історіософія / О. Маланчук-Рибак // Громадські 

ініціативи: Журнал для громадський організацій. – 2000. – №2. – С. 3436. 
12. Повість врем'яних літ [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://litopys.org.ua/pvlyar/yar02.htm. 
13. Пономарьов А. Традиційно-побутова культура / А. Пономарьов //  Історія української культури: у 5 т., т. 3. – К.: 

Наук. думка, 2003. – С. 1115-1117, 1152. 
14. Пушкарева Л. Женщины в древней Руси / Л. Пушкарева. – М.: Мысль, 1989. – 286 с. 
15. Садовенко С. М. Історичні особливості та сучасний стан збереження, відтворення та популяризації традиційних 

народних свят і обрядів України у ХХІ ст. [Електронний ресурс] / С. М. Садовенко, З. О. Босик, О. К. Кухарєва. – 
Режим доступу: http://www.culturalstudies.in.ua/ 2009_zv_5_2.php  

16. Сімейний побут. Становище жінки / за ред. Я. Д. Ісаєвич, О. Р. Федорів // Українська культура XIII – першої 
половини XVII століть. – Т.ІІ. – Київ: Наукова думка, 2001. – С. 137-151.  



Наука, освіта, суспільство очима молодих  127

17. Слово о полку Ігоревім, Ігоря сина Святославля, внука Ольгова [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://litopys.org.ua/slovo.htm 

 
ДМИТРО ЯВОРНИЦЬКИЙ ПРО СВЯТКОВО-ОБРЯДОВУ КУЛЬТУРУ КОЗАКІВ: 

КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 
Вишневський Є. В., студент 

Костюк Л. К., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність дослідження. Історія формування козацької обрядовості важлива для дослідження усієї 
системи святкової культури українського етносу, проте на сьогодні вона залишається ще маловивченою. Цінним 
матеріалом для висвітлення цієї проблематики дають козацькі літописи, мемуарна література, праці вітчизняних 
істориків [1, 2, 3]. 

Мета дослідження спрямована на виявлення у роботах Дмитра Яворницького основних характеристик 
святково-обрядової традиції запорозьких козаків у площині їх культурологічного аналізу.  

Ім’я видатного українського історика,  археолога, етнографа,  археографа та громадського діяча Дмитра 
Івановича  Яворницького (1855–1940) посідає чільне місце у культурному надбанні нашого народу. Учений зібрав 
величезний фактаж, котрий і сьогодні слугує ґрунтовним джерелом для вчених-істориків та краєзнавців. Для 
культурологічного аналізу «повсякденності» важливим є прагнення дослідника осягнути предмет «із середини». Тож 
саме ця особливість є характерною рисою творчої спадщини Д. Яворницького. 

Учений одним із перших в українській історіографії здійснив комплексне дослідження питань 
повсякденного життя козаків. Погляди дослідника на цю проблему висвітлені  у його працях,  передусім у 
фундаментальній тритомній «Історії запорозьких козаків» [3], яка по праву вважається енциклопедією життя 
запорозького козацтва. Опубліковані матеріали з історії Запорозької Січі не застаріли, вони й до нині є важливими в 
дослідженні святково-побутової культури українського козацтва. 

Перше, на що звертає увагу Д. І. Яворницький, це глибока релігійність як прикметна риса характеру 
запорозьких козаків. Наповнений небезпеками і пригодами військовий побут запорожців позначився на формуванні 
у них певної ієрархії корпоративних християнських святих та покровителів. Підкреслимо, що відвідання храму у 
недільні і святкові дні «щоб помолитися Господу Богу і навчатися закону Божому і добрим житейським правилам» 
[3, с. 192] − важлива риса християнського благочестя в цілому і лицарської культури, зокрема.   

Запорожці ревно виконували цей обряд, якщо цьому не перешкоджали якісь зовнішні обставини: походи, 
війни тощо. Сама можливість святкувати й підтримувати «звичай неділі»  характеризується у козацьких думах як 
привілей вільної людини і велика втіха для душі. Д. Яворницький відзначав:  «Захист віри предків і православної 
церкви становив основу всього їхнього життя» [3, с. 194]. Він уперше, майже вичерпно, розкрив особливості 
церковного ладу Запорожжя, щирої, без cвятенництва, запорізької побожності, ревності до храму та означив 
особливу роль православної віри в унікальному козацькому устрої.  

Дмитро Яворницький підкреслює особливу урочистість, з якою запорожці зустрічали день 6 січня кожного 
Нового року. У цей день із самого ранку усі козаки, піхота, артилерія, кавалерія збиралися на площі перед церквою і 
стояли тут рядами по куренях, без шапок, до завершення богослужіння. Вони «одягали найкращий одяг, 
озброювались найкращою зброєю. Над кожним куренем майоріли особливі розмальовані  прапори, котрі тримали 
хорунжі, сидячи на гарячих, чудово прибраних конях» [3, с. 185].  

Факти засвідчують наскільки великою була роль церкви у заселенні козацького краю. Так, Д. Яворницький 
вказує на те, що на Запорожжі у ХУІІ ст. існувало чотири церкви, а у XVIIІ – понад 70 [3, с. 193]. Зазначимо, що 
декілька поколінь козацьких фундаторів коштом громади  будують на Запорожжі десятки  православних храмів. 
Адже храм,  як найповніший вияв внутрішньої цілісності української національної культури,  без перебільшення, 
відігравав ту ж роль у ній, що козаччина в історії українського народу.  

Принципово важливим є те, що попри усе розмаїття художніх традицій, оздоблення храмів на Запорожжі 
поєднувало у собі єдину образну систему, а саме: символічний образ землі і неба, наочно представлений у єдності 
оселі Бога і житла людини. Такою об’єднуючою ланкою, як підкреслює Д.Яворницький, була ікона [1, с. 288].  

Ікона, обіймаючи храм, хату і козацький курінь, узгоджувала, ладнала, обґрунтовувала стилістично 
різноманітне начиння запорізької церкви,  урочистість і ошатність святилища,  меморіалу,  громадсько-культурного 
центру, що являв собою запорізький храм, та задушевність і затишність людського житла. Саме ікона залишається 
основною пам’яткою запорізького духовного доробку, значення якої в історії української культури і в історії 
козаччини дуже велике. Історія запорозької ікони та історія церкви на Запорожжі – це історія боротьби за духовну 
незалежність українського народу.   

Окремо варто наголосити на святковому характері воїнських ініціацій  на Запорожжі. Це найперше 
відображено в обряді прийому новачків у запорожці. Перша фаза ініціації - ритуальне відокремлення від громади - 
починалася обрядовими проводами майбутнього запорожця «на той світ». На Січі новачки також проходили обряди 
прийому в «молодики», які включали урочисту присягу на вірність товариству і, ймовірно, прийняття православ’я, 
якщо молодий козак був іншої віри. Ставши «молодиком», ініціант витримував термін навчання військової справи і 
правил поведінки запорожця. У цей час в зовнішньому вигляді новачків, їхній поведінці всіляко підкреслювалися 
порубіжність, принижене становище, що характерно для другої (порубіжної) фази ініціації. «Молодики» виступали 
об’єктом ритуальних висміювань та принижень, змушені були виконувати роль служителів при старших козаках.  

Так за спогадами, які записав Д. Яворницького від старих запорожців, козаки-січовики називали молодиків 
«синками», незважаючи на їхній вік, а ті у відповідь, мали звати запорожців, навіть молодих, «батьками» [2, с. 22]. 
Іспит на звання козака-запорожця міг включати споживання якоїсь бридкої їжі, ходіння по колоді над Дніпровою 
кручею (попередньо випивши горілки), подолання човном порогів на Дніпрі, скакання на необ’їждженому коні, 
випробування винахідливості [2, с. 24]. Коли ініціант з честю проходив через усі випробування, то допускався до 
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